

■渤海瞭望
电力板块
避风港特征明显

◎渤海投资研究所 秦洪

由于受到美股在上周创2个月以来的最大单周跌幅等信息的影响，昨日A股市场大幅回落，出现黑色星期一的走势。但电力板块却出现一定程度的强势抗跌的运行特征，华电国际、华能国际、国电电股份等火电股逆势飘红，内蒙华电、通宝能源等品种也有强硬的K线走势，那么，如何看待电力股的如此走势呢？

从昨日盘面来看，电力板块的崛起有着一定的行业基础，一是关于煤炭价格上涨乏力的信息。也就是说，潜在的产能过剩或将促使煤价上涨力不从心。这对于备受高煤价煎熬的电力股来说，无疑是一个极佳的利好信息。

二是有媒体报道称，应冷静思考煤电联动在目前形势下的紧迫性和重要性。如此的舆论意味着即将进入到夏季用电高峰背景下，如何在CPI上涨压力以及用电安全方面寻找平衡将考验着电价决策部门的智慧。而且结合近期各大发电集团对于煤价、电价态度的相关信息，不难看出，煤电联动的预期的确较为强烈，如此成就了昨日电力股强劲的走势，推动着电力股成为昨日A股市场的避风港。

不过，笔者认为电力行业的煤电联动不宜过分乐观，一方面是因为CPI数据的确在近期难以明显下降，既如此，如果再次调整电价，极有可能成为CPI数据上涨的新推动力，这不利于控制CPI上涨的步伐。另一方面则是因为目前需要理顺价格的商品有很多，不仅仅是电，而且还有成品油等，因此，在这些产品价格调整过程中，需要有一个权衡，因此，电力价格的调整并不会一帆风顺的。也就是说，两大新信息固然可以刺激电力股的短线行情，但并不能成为电力股持续逞强的动力。

但是，笔者却又认为，在目前价位背景下，电力股其实是可以充当一定程度的避风港作用的，为何？一是因为电力股的估值除了动态市盈率外，还是动态市净率，前者反映的是电力行业的盈利能力，后者反映的电力行业的电源点价值的重估，因为电力行业的独特特征，获得电源点建设需要诸多部门的许可证，因此，具有重估的动能。因此，随着近期盈利能力的下滑，电力股的估值坐标或将从市盈率转为市净率。而目前电力股的市净率已到2.5倍左右，初步具备了一定的估值优势。

二是行业周期的投资思路也有利于推动各路资金对电力股的长线建仓思路。因为电力行业毕竟是关系到国计民生的基础性行业，不可能让电力行业（指火电）一直亏损或微利运行的，需要给予一定的合理利润，所以，从长期角度来看，煤电联动是肯定的。既如此，在行业低谷之际，买入并持有火电股，也符合周期性行业的投资要诀，所以，即便电力股的煤电联动预期难以在近期实现，但电力股在近期的确可以低吸持有。

在实际操作中，建议投资者重点关注两类电力股，一是控股股东实力超凡且有一定资产注入预期的电力股，国电电力较为典型，整体上市预期强烈，而且一旦资产注入，将给公司的估值带来一次飞跃，长江电力就是榜样，所以，华能国际、国电电力等品种可低吸持有。

三是产业链较为完善的品种。毕竟未来指望低能源的时代是不现实的，所以，拥有煤炭优势的电力股或将获得新的竞争优势，因此，内蒙华电的前景相对乐观，毕竟公司的煤炭优势将赋予公司新的估值溢价预期，可以低吸持有。

■热点聚焦

短期考验前期缺口支撑

◎智多盈投资 余凯

承接了上周市场的跌势，在周末消息面相对平静的背景下，周一大盘低开低走，尽管通讯板块受到电信重组的消息提振走势继续活跃，但银行、中国石油等权重板块的全线回落拖累市场逐波下探，3400点整数关口轻易失守，投资者信心受到重创，而次后重建板块以及券商股的集体跳水更使得多方难以继，沪指最低下探至3361点，至收盘两市股指几乎是以全天的最低点报收，涨跌家数超过15%，系统性风险仍然不容小觑，短期市场将进一步考验下方缺口的支撑力度。

多重压力笼罩 A 股

近期 A 股市场基本面用雪上加霜来形容并不为过。一方面通胀压力依然不减。在全球经济形势未见改善的情况下，目前国内通胀压力已进入中期上行通道，CPI 也将保持高位运行。从4月份经济运行数据看，CPI、PPI 等指标继续高位运行，表明通胀压力依然较大。与此同时，4月份工业生产增速减缓，而固定资产投资增长则继续高位运行，这些数据表明紧缩性调控政策的力度短期内难以减弱。另一方面，突发的四川汶川大地震带来的巨大冲击也将

在资本市场上有所显现。

值得关注的是，四川汶川大地震引发的不确定性在增加。事实上近期银行股受到的负面影响就是明证。上周末，有关方面表示，对灾区商业贷款应及时核销坏账，而不得向灾民追讨。这使得近期对于灾区房贷等关注的投资者松了一口气，但银行方面将不得不承受起一部分损失。据机构估计，此次灾区商业性贷款的总损失预计将达到300-400亿。周一银行板块应声而落就是对此利空作出的反应。这些因素都进一步加剧了投资者的忧虑情绪。另外，高企的油价、通胀的预期、楼市的疲软以及信贷损失的扩大，使得周边市场出现大幅的动荡走势，相关品种的疲弱表现进一步对大盘蓝筹板块构成不小的压力。

短期考验缺口支撑

由于目前市场对基本面的看法较为悲观，在油价持续高涨、生产企业成本上升、宏观经济增速下滑、需求可能放缓等诸多不利因素的影响下，市场对未来经济下行风险的担忧不断增加。事实上，今年一季度除了上游采矿行业受益于大宗商品价格上涨，税前利润率还在提升之外，几乎没有中下游制造业税前利润率都明

显收缩。这反映了成本上升和外需下降的两头挤压。另外输入型通胀因素仍不可小视，近期国际油价可谓是势如破竹，连续多日刷新交易记录，原油价格更是一度突破每桶135美元大关。显然，在经济增长放缓和通胀加剧的背景下，A股市场出现一定程度的向下预期也就在情理之中了。

从目前的市场格局来看，还是呈现热点比较散乱的特征，并且热点轮动的节奏过快，使得大多数投资者无所适从。无论是前期的灾后重建板块、还是近期热闹一时的3G通讯板块，来去匆匆的热度都表明持续行情难以维系。由于大盘蓝筹股依然受到很大的压力，缺乏上涨的能力，表现在盘面上就是成交的持续萎缩，场内参与度日益降低。而要改变目前的疲弱不堪的市场格局，仅靠市场自身的力量已经是难以为继，而在政策面相对真空的背景下，A股市场可能再度向下，短期内市场将考验前期缺口的支撑力度。

防御性操作为主

在赚钱效应几乎全无的情况下，市场参与的积极性明显降低。而对经济增长放缓的担忧、地震的影响、通胀下的紧缩货币政策导致市场对中国宏观经济高增长

的不确定性预期增强，短期A股市场的颓势格局仍将延续。因此对于大多数投资者而言，继续以防御性操作为主，轻仓观望或许是无奈但明智的操作策略。在短期弱势难改的市场背景下，未来A股市场的投资机会将更多来自市场内部的结构化调整。

由于通胀背景下企业利润仍处扩张趋势中，而信贷控制压力缓解与消费增长加速使未来经济景气有望好于预期，因此包括农林牧渔等部分消费行业中的优秀公司业绩不断增长，从而带来内生性的投资机会。另外，需要引起高度关注的是，一直为市场所期待的电信重组终于破壁而出，而在此之前，长江电力整体上市进程已经开始，央企资产重组和整体上市的进程明显加快。资产重组和整体上市带来的投资机会是显著的，因为这种外延式的资产注入较之于企业内生性的增长，效果更加明显，可以在较短时间内迅速提升上市公司的业绩和成长性。在这样的背景下，军工、电力、交通运输等资产重组和整体上市多发地带的相关品种的未来表现值得期待。当然，鉴于灾后重建的过程要在未来经历较长的时间，因而我们认为灾后重建板块在经过短期的调整和获利回吐之后，后市仍有希望反复活跃，对此投资者操作上应留意。

■股市牛人

二次筑底后市场有望回暖

◎姜韧

市场自6124点调整以来，反弹过程中形成的股指筑底平台区域5500点、4500点皆成为股指上行的阻力区域，而今股指再度退防至3500点一线，投资者担忧会重蹈前期股指大幅回落的现象，但根据股市现阶段估值状况，股指在3500点一带筑底成功的概率较高。

股市已到合理估值区域

股指在5500点高位受阻回落的根源在于估值过高，美国次级债危机仅是诱因，股指垮塌有其合理性。股指4500点的平台则受累于“大小非”解禁及大盘股再融资双重之灾，投资者信心的垮塌是股指调整的根源，而目前3500点附近则已有合理估值支撑，后市在政策面疏浚之下，股指有望二次筑底成功后回暖。

境内股市估值规律有迹可循，至今估值峰值已有四次，分别是产生于1993年的1558点、1997年的1510点、2001年的2245点、2007年的6124点，每次市盈率皆超逾66倍；而估值谷底则有三次，分别是1994年的325点、1996年的525点、2005年的998点，市盈率皆在15倍上下；撇除估值极限峰值的多數年份，股指箱体波动对应的合理市盈率区间处于23倍至35倍区间。现阶段A股市盈率在28倍左右，但是根据过往12个月的A股动态市盈率在22倍左右，仅比摩根AC指数14.2倍高30%左右，已处于历史低估值区域。另外需要指出的是，国际股市普遍采取成分股指数市盈率判断估值，而境内股市判断估值仍习惯依据综指，因此在估值参照系数方面境内股市始终采取了较高标准。

依据上述数据分析，投资者也可以判断出“沽空者”判断股指的价值依据，即调整幅度是根据市

盈率谷底峰值判断的。2001年的许小年的“牛点论”，最终对应的股市市盈率恰是15倍左右，而现在“沽空者”推演的2500点对应的上证50成分股市盈率也恰在15倍左右。因此如果投资者将信心抛弃，那么重蹈当年底部抛空的懊悔概率是极高的，因为股指的高低点并不会每次都与估值精确吻合，当市场形成共识时，都会产生提前效应。

通胀数据决定箱体区域

2008年的股市运行的通胀环境类似于1995年，在通胀数据回落之前，股指6124点会形似当年1515点形成顶部峰值。1995年的通胀数据是上一轮通胀的顶峰，而股指是在546点至927点的箱体内运行，估值波动区间处于市盈率23倍至35倍之间，仅在国债期货喊停的三日并喷行情期间市盈率曾攀高超过50倍。2008年4月份的通胀数据虽仍居高8.5%，还是远较1995年的两位数通胀数据为低，而今年5月份以后的通胀数据已具备回落的基础。

上周市场曾传闻成品油价格将放开，但投资者若深入研究通胀因素对于宏观经济的影响，就应该明白在今年8月份之前，成品油价格放开还是不具备条件的，因为一旦成品油价格放开，则上游企业将更因通胀压力而不堪重负，唯有等待8月份之后通胀数据回落尘埃落定后，成品油价格的放开才有望考虑。在此之前，中国石油、中国石化值得期待的利好是进口原油的退税和油价特别收益金起征点的调整。

因此，根据通胀因素结合股市估值状况分析，2008年股市的估值中枢在3500点至4500点之间，而估值的下限可能产生于2880点至3100点区间，而估值上限可能产生于4800点至5000点一线，虽然市场普遍期待奥运前股市会有一波

主升浪，但是根据通胀因素判断，奥运前股市可能是筑底成功后小幅回暖，而主升浪的概率反而是奥运后的9月份为高。

二次筑底成功的概率

二次筑底成功的概率仍取决于政策面的施援，投资者喜欢依据传闻揣测政策出台的概率，包括上周成品油价格放开的传闻即是例子，其实所谓政策出台时机完全取决于基本面环境。从历史上境内股市政策出台的延续性以及前期海外美联储救市策略的演绎过程，投资者大约可揣摩出其中轨迹，即政策利好并不会一次出尽，而是留有后手以防不测。目前时值股市需要稳定之际，因此若股指再探3000点一线，政策“有形之手”再度施援概率仍然极大。

另外从机构投资者的配置分析，前期保险资金和QFII在3200点下方区域抄底成功后，又在

3700点一线高抛，显示出明显的类似当初1300点区域震荡洗盘的特征，因此股指回落后再补的概率较高；而基金的表现会分化，因此短期部分基金表现差强人意，但这并不意味着基金投资者整体会无所作为，下一阶段随着新募集基金的入市，部分股票型基金会脱颖而出。

从普通投资者的投资策略而言，还是强调指数型被动投资的有效性。首先，在“大小非”解禁背景下，判断估值的有效性问题，面对“大小非”解禁后可能产生的非系统性风险，普通投资者若无力深入公司基本面研究，很难防范风险。其次，事实上在2005年启动的牛市行情中75%的股票型基金并没有跑赢指数，而指数型基金最大的风险在于股指高点区域买入，目前股指已腰斩且估值已步入合理区域，因此指数型基金的系统性风险已经很低，具备了相对安全的操作价值。

■投资策略

补缺中的投资风险与机会

◎九鼎德盛 肖航

从A股市场轨迹来看，沪深两市目前面临补缺的考验，周一深圳成份指数最低点仅有13点就封闭了降税政策性缺口，而沪市离缺口也只有57点就封闭缺口。从大盘走势及交易来看，A股在补缺的过程中，个股机会与风险均会出现，但在操作策略上投资者应认真挖掘与回避相关个股或许是目前市场较好的应对方法。

从阶段性机会来看，笔者观察A股市场中虽然大盘指数尚未有完全回补缺口，但一些品种已率先回补了政策性形成的品种跳空缺口，短期而言这些品种就存在着一定的挖掘机会，比如银行板块中的一些质地优良的品种，如工商银行、中信银行、建设银行、中国银行等低PE、低价格的估值优势品种。以中信银行为例，该股目前动态PE14.5倍，其自高位12.88元回落以来，其股价调整可以说相当充分，其前期向上跳空的政策性缺口6.57-6.80点的缺口早已回补，其优良的业绩、较好成长性和相对的低价表明其即使大盘回补缺口，再下行空间也较有限，因此这些品种许多业绩不佳，炒作形成的缺口支撑缺少业绩的强劲配合，其在大盘回落考验缺口的过程中，就可能面临股价的大幅度回调，回补前期的跳空缺口。

口品种。

另外，近期上市的中小板公司的股票，一些大幅高开后低走，这些品种中有的还是行业龙头，经过连续的回调，存在阶段性表现的机会，比如只有1080万流通股的超级小盘股江南化工、三力士、永新股份、奥特迅等，因此这些本身没有向上跳空缺口而股价出现较大回调的品种在大盘回补缺口的考验中，反而可能存在一定的波动性交易机会，特别是A股市场总体量能不佳的时候，调整较为充分、股价下方没有缺口的小盘类的行业龙头就可能出现良好的市场表现。

从近期A股考验政策性缺口来看，一些品种可能在大盘考验缺口支撑之时，出现一定的股价回落风险。研究发现，降税政策性缺口出现后，一些A股品种借助题材股价跳空而上，至今离缺口仍有一段距离，而从这些题材类品种来看，大部分处于业绩较差、估值风险较大的品种，如前期拉升的部分医药板块中的品种、近期灾区重建、公司业绩受损较大的川渝板块等，这些品种许多业绩不佳，炒作形成的缺口支撑缺少业绩的强劲配合，其在大盘回落考验缺口的过程中，就可能面临股价的大幅度回调，回补前期的跳空缺口。

■机构论市

短期有回补缺口要求

昨日市场大幅下跌，造成近期股指持续走弱的原因，与国际油价的持续走高、四川地区再度发生强烈余震等因素有着直接的关联，也加大了投资者对于国内经济减速的担忧，近期银行板块持续走弱，是制约市场反弹出现的主要原因。近期股指在5日均线压力下，出现持续缩量下跌的走势，技术上短期有回补前期4·24降低印花税的政策缺口的要求。

超跌后跌势将趋缓

周一大盘延续上周的跌势，失守3400点整数关口，创出4月24日以来的最低收盘点位，成交金额比上周五缩减一成多，日成交金额处于1000亿元左右的低迷水平。周一大盘失守3400点关口，并接近普跌，但成交出现缩量，显示观望气氛较浓，少量抛盘形成较大的跌幅，预计周二大盘的跌势将趋于缓解。

(西南证券)

补缺后将现较强反弹

周一沪指低开低走，收盘下跌约108点，离完全回补缺口还有68点。而补缺口后将有较为强劲的反弹预期，这一迹象在周一盘口也有所透露，那就是前期领跌的房地产股，这将是大盘强劲反弹的星星之火。经验上，跌得最多的股票，反弹则更有力。当前大盘再次回调至箱底位置，加上其他银行股初现止跌迹象，若房地产股展开反弹，很有可能出现银行股也反弹的可能性。(国海证券)

回补缺口可能性较大

周一大盘出现了低开低走，震荡整理的走势，两市以阴线收盘，护盘的中石化停牌，盘面上没有护盘的多头力量，指数出现了弱势格局，周一大盘有望延续震荡整理的走势，回补缺口的可能性较大。主流热点：农业股。北京首放研究平台显示，部分资金介入程度很深，暂时没有出局意向，可关注上升通道中已经回调到位的绩优农业股。(北京首放)

维持震荡走低态势

周一权重指标股再度走弱影响下，股指重心继续下移。从盘面看，所有板块均有所下跌，其中比较抗跌的为通信和3G板块。大盘在走出两个十字星后出现大幅下跌趋势，成交额也进一步萎缩，后市走势可能仍会维持震荡走低态势。操作上，仍可注意因电信重组利好的通信3G板块和因煤价上涨带来的利好煤炭石油板块。

(万国测评)

持续调整空间有限

周一两市大盘呈低开低走态势，权重股继续低迷整理，拖累股指走弱，个股活跃度有所降低。日K线以光头光脚阴线报收，显示市场仍有调整压力。短线来看，经过持续调整后，由于前期缺口尚未完全回补，为股指走低留下后患，短线大盘仍有下探回补部分缺口的可能，但短线持续调整的空间有限，盘中超跌反弹随时可能出现。

(九鼎德盛)

震荡整理回补缺口

周一沪深大盘低开震荡走低，个股受压明显。仅部分通信股、军工股等有所表现，而金融股、煤炭股、钢铁股等领先回落。市场成交继续萎缩，观望气氛比较浓厚，预计后市继续以震荡回补缺口为主。预计在股指的震荡整理过程中，热点有被重新激活的可能。与此同时，主力机构也在等候政策进一步明朗后行动。

(上海金汇)

量能递减企稳可期

周一两市惯性大幅低开并出现弱势调整态势，市场整体活跃程度进一步降低，但成交额却持续缩减，而上证综指上周三的低点则仍构成支撑，因此近日止跌企稳的可能性相对更大些，尽管惯性下探尚难以避免。

(北京首证)

局部亮点依然存在

电信业重组正式展开，接下来3G牌照的发放也会变得更加可能。这一系列消息为缺乏热点、股指正处于胶着状态的股市，带来了局部炒作的亮点。盘面显示，上周五各路资金迅速流入相关可望受惠的个股，但因为中国联通的停牌，才暂时制约了该热点的全面持续爆发，但周一仍有如中创信测、波导股份连续涨停。因此目前股指回落时仍可积极关注有通信题材。

(越声理财)

■B股动向

短期内仍将延续震荡格局

◎中信金通证券钱向劲

周一